

2025 年首都工会公益伙伴项目确定

55 个项目获得 400 万元资助

■ 本报记者 王勇

近日,2025 年首都工会公益伙伴项目及承接社会组织名单正式确定。北京市总工会共出资 400 万元,购买 50 家社会组织承接的 55 个项目。

购买社会组织服务是北京市总工会为落实全国总工会、北京市委关于联系引导社会组织要求的重要举措。中国工会十八大和北京市工会十五大以来,为凝聚引导更多社会组织听党话跟党走,切实延长工会工作手臂,形成社会组织服务职工的成功经验和典型案例并推广复制,引导各级工会把购买社会组织

服务作为年度工作的规定动作,携手更多“公益伙伴”更好服务职工,不断扩大工会“朋友圈”,自 2025 年起,北京市总工会购买社会组织服务项目命名为“首都工会公益伙伴项目”。

在面向北京市总工会有关部门、各产业工会及各区总工会征集需求,并进行深入调研的基础上,围绕首都实际,2025 年首都工会公益伙伴项目把服务职工需求和促进职工创新作为重点方向——联系引导服务类社会组织为新就业形态劳动者等职工,开展技能提升、就业培训、

安全生产、服务帮扶、职业健康、城市融入、子女托管托育、生活品质提升、志愿服务等服务;联系引导科技类社会组织,围绕新质生产力,打造职工创新产品和职工创新载体,助力企业创新发展和北京国际创新中心建设。

在此基础上,北京市总工会发布了《关于开展 2025 年首都工会公益伙伴项目工作的公告》,引起了社会组织的广泛关注。最终,共有 185 家社会组织提交了 256 份申请。经过资格审查、材料初审,共有 70 个项目(涉及 61 家社会组织)进入立项

评审阶段。这 61 家社会组织都已经建立了工会,并获得了 3A 以上的社会组织评估等级。

立项评审采取现场答辩的方式,评审专家根据每个项目情况,对项目可行性、规范性、创新性、专业优势、实施计划、经费预算、社会效益等方面逐一点评,提出改进意见建议,并评定分数。经现场打分和综合评定,最终确定 55 个项目,其中新业态群体类 11 个、科技类 11 个、服务类 33 个。

为进一步提升工会联系引导社会组织能力,北京市总工会还举办了 2025 年北京工会联系

引导社会组织能力建设培训班,围绕“工会联系引导劳动领域社会组织服务职工”“推动党建引领社会组织全生命周期服务管理”“劳动领域政治安全宣讲”等多个主题进行了专题学习。

北京市总工会相关负责人表示,目前已经正式进入项目实施阶段,后续将按计划进行日常监管、中期评审、结项评审、结项审计、总结经验等工作,力争通过工会对社会组织的引领、服务、赋能、协同等方式,年末形成若干成果和可复制、可推广的典型经验。

中华儿慈会第十八届世界孤独症日主题活动在京启动

4 月 1 日,中华少年儿童慈善救助基金会(以下简称“中华儿慈会”)星联星项目“融光行动·照亮星河”全国孤独症儿童关爱倡导活动暨第十八届世界孤独症日主题活动在京启动。活动以“融光行动·照亮星河”为主题,围绕孤独症群体社会支持体系建设,深化公众对孤独症群体的科学认知,为构建包容友爱的社会环境注入动力。活动从 4 月 2 日持续至 4 月 6 日。

中华儿慈会理事长陈垵吹在启动仪式中表示,孤独症儿童是社会需要特别关爱的群体,他们的成长与发展不仅关系着上千万家庭的幸福,更是衡量社会文明进步的重要标尺。未来,中华儿慈会星联星项目将围绕“科普教育、康复成长、社会融合”三大核心领域,全面打造“星星系列”公益品牌,整合专业资源和社会力量,为孤独症儿童及其家庭提供更立体、更可持续的成长支持,让每一份善意都能转化为切实的帮扶力量。

中国精神残疾人及亲友协会前任主席温洪在演讲中指出对孤独症儿童关爱的重要性,并对我国在孤独症儿童关爱领域近年来取得的成就进行了回顾。她提出了孤独症儿童融合教育的四个关键阶段,并倡导社会各界及家长携手合作,以促进孤独症群体的全面成长和社会融合。

华夏出版社社长陈振宇在发言中表示,对特殊需要儿童特别是孤独症儿童,康复教育行业从

业者要以专业、专心、专注的态度,提供高质量、实用、有价值的服务,为推动特殊需要儿童康复教育行业发展做出更大的贡献。

在“融合教育与孤独症儿童健康成长”沙龙分享环节,来自教育、医疗、社会保障、媒体等领域的专家学者,围绕政策法规完善、教育教学改革、社会支持体系构建、社会倡导等核心议题,结合本领域理论成果与实践经验深入开展研讨。专家们表示,构建科学化、规范化、常态化的融合教育机制,是保障特殊群体受教育权利、促进教育公平与社会文明进步的重要实践路径。

“将今天的‘融光行动’转化为明天的长效机制,让每一份善意都有回响,让每一颗星都不再孤单”。中华儿慈会秘书长薛秋霖表示,中华儿慈会星联星项目将致力于推进“全链条”支持体系的深入建设,积极构建“全民化”的认知网络,着力推动“全要素”融合三项核心工作,为构筑孤独症无碍环境贡献积极力量。

据了解,活动期间,中华儿慈会星联星项目同步开展孤独症儿童与普通儿童共同参与的工艺坊、艺术共创等各类主题活动,让更多人了解并关注孤独症,推动孤独症儿童群体与社会的“双向奔赴”,为孤独症儿童群体打造无碍的社会环境。

民政部儿童福利司权益保障处一级调研员宗兆盾、中国儿童福利协会会长赵泳出席此次活动。(武胜男)



“融光行动·照亮星河”全国孤独症儿童关爱倡导活动启动仪式

“童心筑梦,书启未来”童书益站项目优选书单专家评审会在京举行

近日,由中华少年儿童慈善救助基金会(以下简称“中华儿慈会”)起点工程项目主办的“童心筑梦,书启未来”童书益站项目优选书单专家评审会在京举行。

本次活动聚焦乡村儿童阅读资源优化,邀请著名出版人、出版传媒、学前教育专家、绘本画家、一线幼儿教师及家长,共同评选适合乡村孩子的优质绘本,推动城乡阅读资源均衡发展。通过严谨的筛选标准与温情的阅读理念碰撞,专家们将共同为乡村儿童打造一份兼具教育价值与心灵滋养的“起点书单”。

多维视角共筑选书标准

中华儿慈会理事长陈垵吹表示,期待各位专家通过科学选书、精准投放、持续赋能,为项目筛选出最契合农村幼儿阅读需求的绘本图书。他特别提到,要结合科技手段和孩子喜闻乐见的方式,推动乡村儿童素质教育,让乡村儿童的情怀和价值观在绘本教育中生长起来。

著名出版人、前三联书店总编李昕指出要推荐有益于孩子们成长、思想健康及树立良好人格的书,肯定了绘本对于乡村儿童的重要作用。在电子信息过载的时代,读纸质书能够让孩子养成良好的阅读习惯。

红泥巴村俱乐部创始人萝卜卜深长提出,让绘本教育回归人性。传统文化绘本是“文化基因的载体”,要借助传统文化和民间故事相结合的绘本内容来实现文化的代际传递。

绘本画家马鹏浩表示,虽然 AI 等技术能有效缩短绘本的创作时间,但内容缺乏温度,人与人之间更需要感情的传递和情感的共鸣。

首都师范大学陈苗苗呼吁书单需立足调研,关注绘本的选



专家评审会

择与乡村孩子的“适配度比例”,有效引发情感共鸣;起点工程要像《论持久战》中点燃希望的星星之火,持久地为乡村儿童教育服务。

“对孩子来说,精神的滋养比物质的丰盈更重要。”首都师范大学学前教育学院副教授刘晓晔一直都是起点工程教师培训项目的导师,跟随着项目组走过了更多乡村地区。她表示,“这份书单不可能满足所有人的喜好,儿童的选择未必是最优的,但对他们未来的美好期待和祝福,都蕴藏在给他们的这份书单里。”

绘本阅读活动:遇见绘本的无穷力量

在评书环节,专家对绘本的主题、绘画、互动性、游戏性等内容进行深入交流,并分享了自己特别推荐的绘本。首都图书馆“播撒幸福种子故事人”培训讲师、红泥巴村读书俱乐部负责人丁苗苗带领北京市朝阳区秀园幼儿园的孩子们完成了绘本《点点》的互动阅读。这本充满魔力的绘本瞬间点燃了现场气氛,当孩子们跟随了老师的指引,用手指轻点书页,看着“点点”神奇地变换颜色、大小和位置,孩子和现场评审专家共同发出惊喜

的欢呼。

中华儿慈会秘书长薛秋霖指出,优选的绘本不仅为亟需优质阅读资源的儿童开启了通往知识世界的大门,也有助于推动儿童阅读活动的深入开展,提升儿童阅读项目的质量和水平。

在举办本次评审会之前,起点工程项目对云南、新疆、广西、湖北、浙江的乡村幼儿园开展了需求调研。其中 54.68% 的幼儿园表示现有绘本不满足幼儿阅读需求;72.66% 的幼儿园认为现存绘本类型不丰富,传统文化、行为习惯、情绪管理、交互类绘本是乡村教师提到最多的关键词。

本次评审活动产生的选书筛选标准,将成为起点工程“童书益站”项目绘本捐赠的指引标准,专家投票选出的传统文化、科普、生命教育、行为习惯、人际交往、品德教育、艺术修养和心理健康八大主题,也将成为起点工程项目未来一年阅读项目重点,跟随乡村幼儿教师培训和绘本阅读活动的开展,带领乡村儿童看见更广阔的世界。

与会专家表示,希望中华儿慈会起点工程项目能够继续与社会各界爱心人士携手共进,为孩子们阅读事业贡献更多的力量,让每一个孩子都能在阅读中收获美好的未来。(武胜男)